



The Holy See

世界主教代表会议第十六届常务大会第二会期

大公合一祈祷守夜礼

教宗方济各讲道

罗马初期殉道者广场

2024 年 10 月 11 日，星期五

[Multimedia]

「我将祢给我的光荣赐给了他们」（若十七 22），耶稣受难前的祷词特别适用于为基督作证的光荣殉道者。我们在这里纪念罗马教会的第一批殉道者，这座大殿座落于他们流血致命的地方；这个教会也是建立在他们的鲜血之上。愿这些殉道者使我们更加确信，当我们更亲近基督，彼此之间也会更加亲密，在各个教会所有圣人的祈祷扶持下，因着共享的逾越奥迹而完美地结合为一。就如我们正庆祝六十周年纪念的《大公主义》法令所言，凡与基督越亲密的基督徒，他们彼此之间的关系也越亲密。（参阅：7）

今天，我们纪念梵蒂冈第二届大公会议开幕，这是个标识天主教会正式展开大公运动的日子，感谢诸位兄弟代表、其它各教会的弟兄姊妹与我们聚集在一起。我借用教宗圣若望二十三世在会议开幕时对所有观察员所说的话：「非常感谢你们的参与，作为一名司铎、一名天主教会的主教，我的心中充满感动〔……〕，这感动催迫着我向各位吐露我内心的渴望，基督在最后晚餐的祈祷终将为众人实现，为了那一天的到来，我的内心燃烧着工作与受苦的渴望」（1962 年 10 月 13 日）。伴随着众位殉道者的祈祷，让我们进入与耶稣相同的祈祷中，并在圣神的光照下，使其成为我们自己的祈祷。

基督徒的合一和同道偕行是密切相关的。事实上，「『同道偕行』正是天主期望教会在第三个千年该走的途径」（世界主教代表会议成立五十周年致词，2015 年 10 月 17 日），这也是所有基督徒必须走的道路。「同道偕行的旅程……是大公合一的，而且必须是大公合一的，正如大公合一的旅

程是共议性的一样」(向东方亚述教会阿瓦三世宗主教的讲话,2022年11月19日)。在这两个进程中,与其说是要创造什么,不如说是要正视已领受的恩赐并使之结出果实。而合一的恩赐是什么样子呢?世界主教代表会议的经验正在帮助我们去探索这恩赐的某些面向。

合一是一种恩宠,一份意想不到的礼物;我们并非推动合一的力量,真正的推动者是引导我们走向更圆满共融的圣神。正如我们无法预知世界主教代表会议会结出怎样的果实,也不确知我们所蒙召去推动的合一会成为什么样子。福音告诉我们,耶稣在祂伟大的祈祷中「举目向天」:合一,主要不来自于地,而是来自于天上。我们无法预见这恩宠惠赐的时机和方式。正如大公会议的法令所阐明的,我们在领受时,必须「不要阻碍天主上智的途径,亦不要有妨害圣神的未来推动」(《大公主义》法令,24)。正如保禄·库蒂里耶(Paul Couturier)神父过去一再强调的,我们必须「按基督的意愿」,并「以祂所愿意的方式」,恳求天主惠赐基督徒合一的恩宠。

我们从共议性的历程中学到了另一门功课,即:合一是一趟路程:随着进程而逐渐成长。透过彼此的服务、生命的对话、以及所有基督徒的合作,「也更明显地揭露出基督为仆人的面目」(《大公主义》法令,12),不同宗派的基督徒之间因此更为合一。但就我们而言,我们必须随从圣神的引导(参阅:迦五16~25);或者,如圣依勒内所说的,有如「一个兄弟同行的队伍」(tôn adelphôn synodía)。借着「以天主的步调」共赴朝圣之旅,基督徒的合一得以成长茁壮并逐渐成熟,就像前往厄玛乌的门徒与复活的主耶稣并肩同行一样。

我们所学到的第三门功课是:合一就是和谐。世界主教代表会议帮助我们重新发现多元化的面貌正是教会之美。因此,基督徒的合一既不是整齐划一,也不是妥协或相互抗衡的结果,而是圣神为了所有基督徒而唤醒不同神恩之间的和谐(参阅:《大公主义》法令,4)。和谐是圣神的道路,因为正如圣巴西略所说,圣神就是和谐本身(参阅:咏廿九1)。我们需要追求合一之路,因为我们爱基督,也爱我们蒙召所服务的所有人。在这旅程中,困难和险阻都无法使我们停下脚步!让我们信赖圣神—祂在多元化的七彩缤纷的和谐中吸引我们迈向合一。

最后,正如同道偕行一样,基督徒的合一对他们的见证而言不可或缺:合一就是为了传教使命。「愿众人都合而为一〔……〕为叫世界相信」(若十七21)。这是出席大公会议的教长们的信念,他们认为:意见分歧的基督徒团体「令世人困惑,使向万民宣传福音的神圣事业遭受损害」(《大公主义》法令,1)。大公运动源于共同见证的渴望:我们要并肩作见证,而不是彼此分离,更不是彼此对立。在这个地方,罗马的首批殉道者提醒我们,今天在全世界许多地方,仍有不同传统的基督徒为基督信仰一同舍命,具体展现出「倾流热血的大公合一」。他们的见证比任何言语更有力量,因为合一源于主的十字架。

在这次会议开始之前,我们举行了忏悔礼仪。今天我们也对基督徒分裂的丑闻与未能一起为主耶稣作见证,感到羞愧。这次世界主教代表会议是一个改进的机会,让我们克服彼此之间仍然存在的高墙。让我们聚焦于我们共同的洗礼,这洗礼敦促我们肩负共同的传教使命,成为基督福传的门徒。这个世界需要我们的共同见证;需要我们忠实地履行我们的共同的传教使命。

亲爱的弟兄姊妹们,正是在被钉的基督像前,亚西西的圣方济蒙召重建教会。愿基督的十字架也引导我们日复一日地迈向圆满的合一,让人与人、人与受造物之间和谐共处:「因为天主乐意叫整个

的圆满居住在祂内，并借着祂使万有，无论是地上的，是天上的，都与自己重归于好，因着祂十字架的血立定了和平。」（哥一 19~20）

（天主教会台湾地区主教团 恭译）